

сучасным грамадстве. У нас адсутнічаюць вучэбна-метадычная база, падручнікі, вучэбныя дапаможнікі, абагульненне вопыту работы бібліятэк рэспублікі.

Таму лічым, што трэба аб'ядноўваць намаганні Нацыянальнай бібліятэкі, іншых галіновых рэспубліканскіх бібліятэк, Беларускага ўніверсітэта культуры, бібліятэчнага тэхнікума ў распрацоўцы вучэбных дапаможнікаў, падручнікаў па асноўных спецыяльных і агульнапрафесійных прадметах.

Пэўныя спадзяванні мы ўскладваем на прафесійны часопіс "Бібліятэчны свет".

І яшчэ адна праблема, якая з'яўляецца вельмі актуальнай – гэта павышэнне кваліфікацыі выкладчыкаў спецыяльных дысцыплін тэхнікума. Мы лічым, што было б мэтазгодна ажыццяўляць яго на базе факультэта бібліятэчна-інфармацыйных сістэм Беларускага ўніверсітэта культуры або на ФПК пры Беларускім ўніверсітэце культуры.

Т.М.БАБИЧ, Л.И.ГАЛИЧИНА, Т.И.ЧАПЛЫГИНА
МИНСКИЙ УЧЕБНЫЙ ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ
КОМПЛЕКС "ГИМНАЗИЯ – КОЛЛЕДЖ" В СИСТЕМЕ
БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОГО
ОБРАЗОВАНИЯ

Комплекс является учебным заведением в системе непрерывного образования, которое обеспечивает интеграцию общего среднего, среднего специального и высшего образования на основе совершенного владения иностранными языками. Он включает в себя два уровня образования:

– первый уровень (гимназия) состоит из начальной

(2–4-е классы) и базовой (5–9-е классы) школы;

– второй уровень (колледж) имеет три отделения: педагогическое (10–13-е классы), отделение экономики, управления (10–13-е классы) и отделение менеджмента в бизнесе (10–13-е классы).

Переход из одного образовательного уровня в другой, а также прием в комплекс (начальную школу, гимназию, колледж) осуществляются на конкурсной основе по результатам вступительных испытаний.

Учащиеся, успешно окончившие гимназию (имеющие свидетельство о базовом образовании с оценками "хорошо" и "отлично" и по иностранному языку, математике, белорусскому языку оценки "отлично"), изъявившие желание продолжить обучение в колледже, зачисляются в него вне конкурса, без сдачи вступительных экзаменов.

Лица, закончившие колледж, получают диплом о среднем специальном образовании и квалификацию, соответствующую избранной специальности. Среди присваиваемых квалификаций следующие: учитель иностранного языка, менеджер информационного бизнеса со знанием иностранного языка, менеджер-экономист со знанием иностранного языка.

В соответствии с договорами, заключенными между комплексом "гимназия–колледж", Белорусским университетом культуры и Минским государственным лингвистическим университетом, выпускники комплекса, получившие диплом с отличием, имеют право на продолжение образования по полученной специальности в указанных высших учебных заведениях с третьего курса обучения, получив рекомендации совета комплекса "гимназия – колледж".

Обучение в комплексе ведется на русском языке.

Родной язык и литература являются важными аспектами программного обучения. Такие предметы, как история Беларуси, география Беларуси, культура Беларуси преподаются на белорусском языке.

По окончании комплекса каждый из его выпускников свободно владеет двумя иностранными языками: английским и немецким.

Педагогический коллектив комплекса состоит из преподавателей первой и высшей категорий. Для преподавания специальных дисциплин приглашаются преподаватели высшей школы, а также работники науки, культуры и искусства.

Главная цель педагогического коллектива комплекса, его миссия видятся в формировании всесторонне образованной, высококультурной, интеллектуальной, высоко нравственной, социально активной и физически здоровой личности, способной направить все свои силы, знания, умения и навыки на нравственное, социальное, национальное, экологическое и экономическое возрождение Беларуси.

Данная цель достигается путем реализации четырех главных задач:

- 1) обеспечение эстетического, нравственного, физического, правового и экономического воспитания личности;
- 2) удовлетворение потребностей личности в приобретении специального образования и квалификации в выбранной сфере деятельности с учетом национально-культурных традиций Беларуси и международного уровня образования;
- 3) обеспечение общего среднего образования с углубленным изучением иностранных языков;

4) подготовка специалистов со средним специальным образованием, интегрированным с высшим, для сфер образования, культуры, экономики и международных связей.

Комплекс располагает хорошей учебно-материальной базой. В распоряжении учащихся находятся лингафонные кабинеты, класс спутникового телевидения, компьютерный класс, учебные лаборатории, обширная библиотека и свыше 50-ти учебных аудиторий. Кроме того, учащиеся комплекса в процессе обучения пользуются учебно-лабораторной базой Белорусского университета культуры и Минского государственного лингвистического университета.

Контроль за состоянием здоровья учащихся осуществляется штатным врачом-педиатром. В комплексе налажена психологическая помощь учащимся, которую оказывает квалифицированный психолог. Функционирует телефон доверия.

Для реализации познавательных интересов и эстетических склонностей и способностей учащихся во внеурочное время функционирует сеть кружков и клубов: музыкальный, вокальный, хореографический, изобразительного искусства, спортивный, театральный, английский и немецкий клубы, экологический клуб, клуб "Что? Где? Когда?".

Для расширения кругозора учащихся и языковой практики организуются зарубежные поездки в страны изучаемого языка. Комплекс располагает обширными зарубежными связями.

В комплексе "гимназия – колледж" создан благоприятный климат для общения и развития творческих и интеллектуальных возможностей личности. Учащиеся

колледжа получают стипендию.

Органом управления комплексом является совет, который формируется на выборной основе из представителей администрации, учащихся, преподавателей и родителей. Оперативное управление комплексом осуществляет директор. В нем также действует детский выборный орган управления – совет самоуправления.

Минский учебный лингвистический комплекс "гимназия – колледж" на отделении "менеджмент" готовит младших менеджеров, специализирующихся в информационной сфере, библиотековедении и бизнесе со знанием иностранных языков. Весь курс обучения рассчитан на четыре года (10–13-е классы). Учащиеся поступают в 10-й класс на условиях конкурсного отбора. Те учащиеся гимназии, которые учатся на "отлично", зачисляются в колледж без дополнительных экзаменов.

Учащиеся, закончившие гимназию на "хорошо" и "отлично" и имеющие "отлично" по иностранным, белорусскому и русскому языкам, зачисляются в колледж по рекомендации педагогического совета комплекса. Все остальные учащиеся гимназии, а также абитуриенты из других школ Минска сдают два вступительных экзамена: по основному языку и по белорусскому (русскому) языку на выбор. За последние три года комплекс занял достойное место среди учебных заведений города, и поэтому конкурс поступающих всегда высокий. Практически становятся учащимися те, кто получил отличные оценки по двум предметам.

Учебный план, по которому проходит обучение, делится на четыре цикла:

1) социально-гуманитарный, в который входят общеобразовательные предметы 10–11-х классов (история

Беларуси, белорусский язык и литература, всемирная история и др.) и основы психологии;

2) естественно-математический, куда входят математика, физика, биология, география, химия, основы экологии и информатика, курс которой заканчивается в 13-м классе;

3) профессиональный, который начинается в основном в 12-м классе и включает 23 предмета, обеспечивающие подготовку младших менеджеров в сферах информации и библиотековедения.

Большое внимание уделяется изучению менеджмента, маркетинга, экономики рыночных отношений, основ права Республики Беларусь, практического использования ЭВМ, психологии деловых отношений и психологии управления, информатики.

Учащиеся овладевают циклом библиотечно-информационных предметов, таких как библиотечные системы, библиография, прикладная информатика и др. По всем предметам созданы программы, в которых отведены часы на лекции, лабораторные работы, семинары и на самостоятельную работу учащихся. По завершении курса учащиеся сдают экзамены.

Все предметы профессионального цикла ведут преподаватели Белорусского университета культуры и Минского государственного лингвистического университета. Среди них 15 доцентов, 2 профессора, 4 старших преподавателя. Совместно разрабатываются учебные планы и программы, проводятся открытые мероприятия, такие как День менеджера, День информатора. Многие студенты занимаются научной работой под руководством преподавателей университета и колледжа.

Четвертым циклом в учебном плане является спе-

циальный, включающий различные аспекты иностранных языков. Все учащиеся изучают два иностранных языка (английский, немецкий или французский). В основном в комплекс "гимназия – колледж" поступают ученики, окончившие 9 классов специализированных по иностранным языкам школ Минска. В 10–13-м классах отводится 756 часов на практику устной и письменной речи основного языка, 146 – фонетику, 346 – грамматику, 128 – на теорию и практику перевода, 128 – иностранный язык для деловых отношений, 118 – литературу стран изучаемого языка и 68 – страноведение страны изучаемого языка. Кроме того, ребята изучают второй иностранный язык (581 час).

Каждый семестр сдаются экзамены по различным аспектам иностранного языка. Все преподаватели иностранных языков имеют высшую или первую категории и создают авторские программы обучения. В колледже регулярно проводятся республиканские семинары по методике проведения уроков английского языка. Ведется большая методическая работа.

По окончании колледжа учащиеся получают знания студентов II курса лингвистического университета. Понимая всю важность знания иностранных языков, мы включаем его в практику учащихся, которую они проходят в 12–13-м классах. Если в 10-м классе они проходят учебно-ознакомительную практику, когда в течение недели получают представление о профессии, то в 12-м классе ребята проходят практику на протяжении трех недель, где занимаются переводом, практически овладевают ЭВМ, знакомятся с деятельностью библиотеки (информационной службы).

В 13-м классе учащиеся две недели работают в информационных центрах и библиотеках, а две недели в

фирмах, где могут применить свои знания по профессиональным предметам и иностранным языкам. Отзывы руководителей предприятий обычно бывают положительными. Организаторы и руководители практики делают все возможное для того, чтобы заинтересовать ребят. С помощью родителей были найдены учреждения и фирмы, в которых учащиеся могут применить знания и многому научиться. Некоторые ребята были приглашены на работу в фирмы, где проходили практику.

С целью улучшить качество практики студентов 12–13-го классов много усилий приложили отдельные преподаватели Белорусского университета культуры. Для колледжа очень важно дать представление учащимся о современных информационных центрах, так как большинство из них хотят работать именно там.

К сожалению, пока не удается осуществить все замыслы: не хватает современных технических средств. Но все-таки определенные шаги делаются. Так, был введен новый предмет "Мировые компьютерные сети".

Кроме обязательных предметов, предусмотрены также и факультативы, такие как "Основы бухгалтерского учета", "Предпринимательская деятельность в Республике Беларусь", "Панорама культуры".

Учебный год делится на два семестра, в конце которых ребята сдают сессии с получением оценок, которые по окончании колледжа дают возможность отобрать лучших ребят для учебы на III курсе ФБИС. По оценкам специалистов факультета и ректора Белорусского университета культуры наши студенты зарекомендовали себя с лучшей стороны.

Конечно, многое еще предстоит сделать для совершенствования учебного процесса колледжа и универси-

тета. Немало вопросов с продолжением обучения студентов иностранным языкам в Белорусском университете культуры, так как для наших студентов должны быть сделаны отдельные программы.

По окончании колледжа учащиеся сдают государственные экзамены по основному иностранному языку, библиотечно-информационному менеджменту, информационно-библиографической деятельности. Принимает экзамены государственная комиссия, состоящая из преподавателей Белорусского университета культуры, заведующих кафедрами. Комиссия ежегодно отмечает высокий уровень знаний учащихся. В 1996/97 учебном году на экзамене по основному иностранному языку учащиеся подготовили рефераты по менеджменту на английском языке.

После сдачи экзаменов учащимся присваивается квалификация "техник по информации со знанием иностранного языка". По рекомендации педагогического совета колледжа и преподавателей Белорусского университета культуры закончившие колледж с хорошими и отличными оценками зачисляются на III курс Белорусского университета культуры. За три выпуска 36 выпускников колледжа стали студентами Белорусского университета культуры. Некоторые выпускники поступают в лингвистический университет, другие вузы Минска. Учащиеся участвуют в международных языковых конкурсах, становятся их победителями. Так, трое из них в настоящее время учатся в университетах Германии.